

EL CORREO DE CADIZ

TELEFONO NUM. 80

EDICION DE LA NOCHE

AÑO VI.—NÚMERO 1.466

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8
No se devuelven originales

Núm. suelto 5 cént.

El Conde de Romanones EN CADIZ

Bastante antes de la hora indicada llegó a nuestro puerto el yacht que conducía desde Marruecos al señor conde de Romanones.

Fue recibido por la plena mayor del partido liberal, pasando después al Hotel de Francia, donde recibió varias visitas.

A la una próximamente llegó al Balneario Victoria.

En el salón principal del Balneario Victoria se celebró hoy el almuerzo con los liberales de la provincia obsequiaban al expresidente del Consejo de Ministros y jefe del partido señor conde de Romanones.

Las mesas lucían adornos de flores artísticas macetas.

Los señores de la comisión organizadora atendían a los comensales que asistieron en número aproximado de 170. Una mesa se había colocado a todo largo del amplio salón y unida a esta había unas diez más, todas ellas luciendo iguales adornos de flores.

Ocupó la presidencia el Sr. Conde de Romanones, que tenía a su derecha e izquierda respectivamente a los señores D. Juan A. Gómez y D. Juan Aramburu e Inda.

También ocuparon puestos en esta misma mesa los Sres. Rodríguez de la Borbolla, marqués del Salobral, don Francisco Pages, rector de la Universidad de Sevilla; D. José Luqué, don Endalio López Aldazabal, D. Francisco Alonso Bayo, D. Manuel Roldán, don Ramón, Rivas, D. Miguel Aguayo, don Francisco de Aramburu, D. José de Aramburu, D. Manuel García Nozuel, D. Manuel Brocas, D. Julio González Hontoria, alcalde de Jerez; don José María Alberti, D. Miguel Guillot, D. Ramón Varela, Sr. D'Angelo y otros muchos, entre los que se encontraban los hijos del conde D. Carlos y don José.

En las otras mesas ocuparon puestos muchas otras señores de Cádiz y los numerosos que habían venido de todos los pueblos de la provincia para saludar al Jefe del partido liberal y asistir al banquete de que nos ocupamos.

La comisión de San Fernando la componían los Sres. D. Leopoldo Colombo, D. Manuel Roldán, D. Cristóbal Muñoz, D. José Ruiz, D. Servando Gutiérrez, D. Antonio Gutiérrez Páez y D. José Garzón.

Cen la comisión de Chiclana venía el Sr. D. José Vélez.

De Puerto Real: D. Eugenio Perera, D. Julián Fabra, D. Domingo Delgado, D. Manuel Rego Lens, D. Pedro Arjona, D. Francisco García, D. Antonio Delgado, D. Diego Marchante, D. Rafael Gutiérrez, D. Juan Diego Gámez Queda.

El almuerzo, servido por los señores Leal Hermanos, fue muy elegido y estaba formado por la siguiente

LISTA

Huevos a la Crema.

Timbal de Arroz Milanesa

Pastel Pescado Belle Vue

Tapa de Ternera a la Inglesa

Bizcocho Helado

Postres

Vinos

Rioja Claret

Jerez-Diamante

Jerez-Real Tesoro y La Riva

Champagne

LOS DISCURSOS

Cuando se sirvió el champagne se levanta el Jefe del partido liberal en la provincia Sr. D. Juan A. Gómez, dando algunos minutos los aplausos con que es saludado.

El Sr. Gómez empieza diciendo que hace muy pocos días, cuando se celebraba un acto análogo al de hoy en honor del Sr. Villanueva, sus primeras palabras habían sido para el insigne Jefe del partido Sr. Conde de Romanones.

Hoy, dice, tenemos la satisfacción y la honra de tenerlo a nuestro lado después del brillante viaje que ha realizado en beneficio de la Patria. Como espiño es agradecidos y como correligionarios aclamálo a la provincia viéndole a clamarlo a la felicidad por su feliz regreso. (Aplausos).

También viene y se une a nosotros en este acto y con igual fin una brillante representación de Sevilla.

Todos unidos por los vínculos del amor a la Patria felicitamos al señor

Conde de Romanones por los beneficios realizados en bien de ella.

No debo omitir, añade el señor Gómez, un recuerdo al señor Moret que en los últimos años de su vida tanto habló de la zona franca de comercio para Cádiz. (Aplausos).

También debo hacer presente en estos momentos la inquietud de la opinión general por el monocabo que se hace de este Arsenal. (Aplausos).

Brinda por el Rey, por el Conde de Romanones y por los que no pertenece a esta provincia honran con su presencia el acto que se celebra.

Los connacionales, en pie, tributan una larga ovación a su jefe provincial dando también vivas al Sr. Conde de Romanones y al Diputado a Cortes D. Juan Aramburu.

El Conde de Romanones

Cuando se pone en pie el expresidente del Consejo es saludado con una salva de aplausos.

Marruecos

Nada podría serme mas grato, dice el Conde, después de mi viaje y de pasar España que encontrarme entre amigos y al calor de mis correligionarios.

Soy español tan nato que declaro sinceramente no me encuentro mas orgulloso y dichoso que cuando estoy en España.

Vuelvo de Marruecos de haber hecho un viaje de estudio, pues necesitaba conocer a fondo este problema.

Habrá hombres yo lo reconozco, que sin haber estado allí puedan tratar de estos asuntos, pero como yo no tengo esas condiciones necesitaba verlo por mis ojos.

Necesitaba ver que hay allí ochenta mil hermanos nuestros y el que en ello tenía alguna responsabilidad debía conocer la situación en que estaba.

Vivas al Ejército

Es tanondo y tan complicado aquél problema que sería tenido por ridículo el que yo por haber estado un mes en Marruecos creyera conocerlo, además hay razones muy importantes para no hablar de ésto aquí.

Lo único que digo es que me alegra de haber hecho este viaje y que quisiera haberlo hecho 15 años antes, pues ha sido momento en que me ha remordido la conciencia.

España no puede ni debe pensar en abandonar aquello. España debe pensar en lo que las generaciones venideras quieran de cierto de nuestra cobardía si tal hicemos.

Aplausos.

No es un problema sencillo, ni de litoral, ni a resolver con la penetración pacífica. Cuando yo me quedaba extasiado ante las inmediaciones de Ceuta y de Tetuán, decía para mí que con la penetración pacífica nos quedaríamos del lado de acá de la playa.

No es esto predicar la guerra, señores. Ved lo que hace Francia; esta nación hace la pacificación, pero esta pacificación es y debe ser militar.

Aplausos.

Ya veis, dice, como la política general se desenvuelve por sus causas naturales. Yo siento gran satisfacción cuando las cosas se desarrollan en la forma que predijo.

Se creía que la situación conservadora sería fugaz y que aquello terminaría. Se abrió el Parlamento y ya vistió como aparte de que rugirían los que tenían que rugir, no se hundió nada, siguiendo el partido liberal la marcha que debía seguir, de no entorpecer, continuando las lecciones recibidas de Sagasta y de Moret y del mismo Jefe conservador durante tres años. (Aplausos).

Se me critica lo que muchas veces he dicho de que los partidos deben ser atendidos cuando están en el poder; yo entiendo que esto no es censurable, pues es la forma de hacer grandes partidos que fortalezcan al país.

Todos recordaréis lo que ha pasado desde la muerte de los Sres. Sagasta, Moret y Canalejas.

Por fatalidades de la política, no por condiciones que yo no tengo, fui llamado a los consejos de la Corona y entendí, por enseñanzas anteriores, que el Jefe del Gobierno debía serlo del partido, pensando siempre en el día de la oposición. No creo que me equivoque, pues es la forma de hacer grandes partidos que fortalezcan al país.

Después se han celebrado elecciones parciales y de nueve que disputaban hemos obtenido siete puestos. (Aplausos).

Después se han celebrado elecciones parciales y de nueve que disputaban hemos obtenido siete puestos. (Aplausos).

Momentos antes de la partida del expres. fué saludado el Sr. Conde de Romanones por una comisión del Comité Gaditano de los Centros Hispano-Marroquíes.

Ahora como siempre procuro que de mis labios no salgan palabras molestas para aquellos que son nuestros hermanos y que están separados, me consta que si los intereses de la patria lo demandasen todos estaríamos unidos.

Sentí, añade, que mi viaje me obligase dejar Madrid estando las cortes abiertas; pero me fui tranquilo pues sabía que quedaba allí para dirigir los debates un hombre de tantos méritos como el señor Villanueva. (Aplausos).

Política local

Vamos a hablar ahora de política local (expectación y aplausos).

La política liberal en Cádiz pasaba un período de gran dificultad. Estaba pleática esta provincia de elementos liberales, pero el partido no tenía la debida fuerza.

Un hombre ilustre, el Sr. del Toro, hizo del partido todo cuanto podía hacer.

Yo me encontré al subir al poder que los liberales de Cádiz no estaban satisfechos; en Cádiz debía haber, como en otras partes, un partido liberal que guardase consideraciones a los conservadores, pero que no estuviese supeditado a ellos. (Aplausos).

Conociendo las personas comprendí que el hombre independiente que podía prestar un gran servicio y simbolizar al partido era don Juan Gómez Aramburu.

La ovación que se tributa a este señor dura algunos minutos.

Comprendí mi acierto al ver el disgusto que había causado esta designación en el campo contrario.

(Risas.)

Necesitaba ponerlo a prueba y don nombre Gobernador interino, de esta prueba sacó el Sr. Gómez nota de sobresaliente. (Aplausos).

La fuerza se prueba en la oposición y ya habéis visto que en Cádiz, estando solos y sin ayuda ninguna se obtuvo un éxito que corresponde a vosotros y a vuestro Jefe.

Tengo la seguridad de que el partido en Cádiz y su provincia será de los más pujantes de España; bastará un esfuerzo y el haber confiado la dirección a los que están y han nacido en la provincia, para que las fuerzas parten de aquí a Madrid y no de Cádiz a las provincias.

Asuntos de la región

Con respecto a las palabras del señor Gómez hay que poner gran tacto y prudencia para contestarlas.

Soy de los que estiman necesario atender a todas las provincias con justicia, pero es un deber del Gobierno fijarse en aquellas que fueron mucho y han perdido por diferentes condiciones de la vida; es un deber atender a los intereses creados. (Aplausos).

El insigne Moret decía que el puerto francisco dañado a nadie podría ser beneficioso para Cádiz.

Este es un problema complejo, pero como en otras partes se ha resuelto, yo aseguro, sin dar palabra, que si alguna ciudad tiene derecho a exigirlo ninguna lo tiene como Cádiz. (Aplausos).

Con respecto al Arsenal de la Carraca, mejor que decir nada, debemos recordar el proyecto que tenía el ministro de Marina del Gobierno que presidió.

Si hubiera que crear una base naval no sé qué sitio se designaría, pero ya creada, hay que recordar y respetar su vida y su historia. (Aplaudidores aplausos.)

Termiña el Conde de Romanones brindando por el Rey, por la prosperidad del partido liberal y hace votos porque las nuevas corrientes den aliento al pueblo abnegado, patriota y sencillo.

Se dan muchos vivas al Jefe de los liberales, siendo éste muy felicitado.

Después del almuerzo el señor Romanones con el señor Gómez a casa del señor del Toro, dirigiéndose después a la estación donde asistieron muchos políticos y amigos particulares a despedirlo.

El señor Gobernador civil saludó al señor Romanones por encargo especial del señor Presidente del Consejo de ministros.

Momentos antes de la partida del expres. fué saludado el Sr. Conde de Romanones por una comisión del Comité Gaditano de los Centros Hispano-Marroquíes.

Aquella la integraban los señores Aramburu (don Juan), Quintero (don Pelayo), Marenco (don Arturo), Alvaréz (don Manuel) y Ríos Melida (don Juan de M.).

El Sr. Conde los saludó a todos amablemente, agradeciéndoles su presencia y el recuerdo que por expreso encargo telefónico se transmitían de sus colegas de Madrid y Barcelona, de darle la bienvenida.

Al Sr. Marenco le habló de su señor hermano el coronel de Estado Mayor D. Servando, con quien había conversado en Marruecos, cambiando breves palabras con el Sr. Quintero, referente al monumento conmemorativo de la Independencia.

Al Sr. Marenco le habló de su señor hermano el coronel de Estado Mayor D. Servando, con quien había conversado en Marruecos, cambiando breves palabras con el Sr. Quintero, referente al monumento conmemorativo de la Independencia.

Con el Conde ha marchado hasta Madrid, además de los señores que le acompañaban en su viaje, el Sr. Marenco del Salobral.

COMISIÓN PROVINCIAL

Asuntos a tratar. — Discurso del Sr. Gobernador. — Devolución de visita.

Prisiendo el Gobernador civil señor Fernández Jiménez, se reunión esta tarde la Comisión Provincial, asistiendo los Sres. Ruiz Tagle, Igaravide, Ravina y Pérez, secretario Sr. Balén y oficial Sr. Beltrán.

Abierta la sesión, se dio lectura al acta de la sesión anterior, que quedó aprobada sin discutirse.

El Sr. Gobernador se expresó en estos términos:

Cuatro palabras, señores diputados, para saludar afectuosamente a los señores que componen esta Comisión Provincial, saludó que me complazco en hacer como justa correspondencia a la visita que me fué hecha por ustedes cumpliendo acuerdo tomado por la Comisión.

Yo agradezco hoy, como agradecí ayer, la atención y de la misma manera que entonces, me complazco en hacerles todo género de ofrecimientos.

Gratísimo ha de ser para mí cooperar a la gestión de la Comisión provincial y puedo asegurar que al servicio de ella he desplegado toda mi buena voluntad y un deseo fervoroso, que se traducirá en hechos, de que su labor sea beneficiosa y fecunda.

Para ello, encontrarán en mí un entusiasta cooperador de sus propósitos y un gobernador energético dispuesto a ejecutar los acuerdos que se adopten, en la seguridad de que todos ellos han de ser convenientes a los intereses provinciales.

Quiero aprovechar esta ocasión para expresar un deseo intenso, que quiero dejar consignado de manera solemne y este deseo es solicitar por todos los medios posibles de todos los señores diputados, que tengan en cuenta el abandono de algunas funciones y la necesidad de normalizar la vida de la Diputación provincial.

Hace más de un año que no se reúne la Asamblea, apesar del mandato imperativo de la ley y esto supone una deficiencia en el funcionamiento de este organismo, porque hay asuntos que pueden ser resueltos en esta Comisión, que con gran acierto lo hace, pero hay otros que deben ser sometidos a la Asamblea por ser preciso que se someten a las luces de la inteligencia de todos y que no pueden sus traerse a esta tramitación.

Como la Asamblea no se reúne están detenidos estos asuntos en los despachos con evidente perjuicio para los intereses de la provincia.

Es más, da opinión sigue atentamente la marcha de las Corporaciones oficiales y cuanto se refiere a lo que concepciona intereses propios y produce en ella cierta alarma al ver en las funciones de esos organismos entorpecimientos que es necesario evitar.

Interesa mucho que todos pongan parte cuanto puedan para persuadir a la opinión de que les animan los mejores deseos y que todos están dispuestos a cumplir sus deberes y a valer por los intereses de la provincia.

Este hecho, que es indudable que existe, no quiere decir que yo ahora me refiera a ninguno de los seis diputados, hablo en términos generales, comentar en general un hecho que existe e invoco los buenos deseos de todos para hacerlo desaparecer.

GUIA DEL LECTOR

DATOS ASTRONÓMICOS

DEL DIA 24

Sale el sol a las 5'24.

Ponese a las 7'38.

Sale la luna a las 6'38.

Ponese a las 8'47.

MAREAS DEL DIA 24

Pleamar a las 3'20 de la madrugada.

Bajamar a las 9'38 de la mañana.

Pleamar a las 3'49 de la tarde.

Bajamar a las 9'58 de la noche.

Vapores al Puerto de Santa María

EL DIA 24

Salidas del Pte. Salidas de Cádiz

el vapor que parte para el sur hoy

el vapor que parte para el norte hoy

el vapor que parte para el este hoy

el vapor que parte para el oeste hoy

SERVICIO

ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL.

Salidas de P. Real Salidas de Cádiz

el vapor que parte para el sur hoy

el vapor que parte para el norte hoy

el vapor que parte para el este hoy

el vapor que parte para el oeste hoy

MAREAS DE OFICINAS

Ayuntamiento: Secretaría, de 13 a 19.

Depositorias: De 12 a 16.

Contaduría: De 12 a 18.

Banco de Cartagena (Plaza de la Constitución): De 10 a 18.

Banco de España (calle Antonio López): De 9 a 12 en verano y de 11 a 15 en invierno.

Capitanía del Puerto: Muelle. De 9 a 12.

Contratista de las Obras del puerto: De 9 a 12 del verano.

Comisiones: De 9 a 12.

Correos: De 9 a 12.

Caja de Pensiones: De 9 a 12.

Caja de Seguro Social: De 9 a 12.

Caja de Pensiones: De 9 a 12.